

■ 責任編輯：李鍾洲、曾綺琨
■ 版面設計：周偉志

新加坡50周年之特立獨行

【編者的話】走過半世紀風風雨雨，新加坡將於周日迎來立國50周年紀念。這將是新加坡人引以為傲的一天，因為國家取得了巨大成就；這亦將是帶有遺憾的一天，畢竟建國總理李光耀3月辭世，無緣見證這歷史時刻。本報今日起一連兩天推出專版，探討新加坡在政治、外交、經濟和社會民生各方面的發展。本報記者還專訪了來自新加坡的學者曾淵滄、香港的新加坡協會主席張友城和新加坡傳媒人李慧敏，從他們的親身體驗和敏銳觀察當中，透視新加坡在下一個50年的前景。

要生存就要與別不同

走下巨人肩膀

雄獅獨闖荊途

■ 隨着李光耀逝世，新加坡面對政壇欠缺平衡的問題。資料圖片

星傳媒人：雷雨前的窒息 改革必釀混亂

新加坡在過去50年實施「家長式管治」，近年有不少人希望爭取更多自由。「70後」新加坡傳媒人李慧敏接受本報訪問時形容，「現在新加坡有像雷雨前的鬱悶與窒息」，她認為國家未來將更民主，只是過程會相當曲折。她指現有制度實行了數十年，新加坡亦取得經濟繁榮，徹底改革必會導致大混亂，未必所有人都能接受。她稱有些國民自嘲新加坡不是真正民主社會，卻又不敢想像失去執政人民行動黨(PAP)後，國家會變成

怎樣。因此她認為，未來除非政府無法解決嚴重經濟問題，引發民憤，否則不太可能出現由下而上的改變。談到國家面臨的挑戰，李慧敏指，隨着中國經濟崛起，國家間競爭更激烈，新加坡須不斷尋找新發展方向。對於政府的表現，李慧敏表示，當局嘗試着力解決房屋問題，接連出招壓抑樓價升幅，但又擔心會打垮樓市，所以施政如履薄冰。至於應對交通擠塞和外來人口問題，政策效果尚不明顯。



■ 李顯龍2011年領導人民行動黨勝出大選，現今如何應對挑戰，將主宰星洲國運。
資料圖片

「我絕非誰的應聲蟲，也不玩其他人的遊戲。我還要照顧幾百萬人的生活。」1965年8月新加坡脫離馬來西亞聯邦獨立後，總理李光耀曾以這番話表達他引領國家的決心。50年後的新加坡尚算年輕，其成就卻有目共睹：一個沒天然資源的荒島躋身最富裕經濟體之列；一個鐵腕政權卻深得萬民擁戴，這小城邦顛覆傳統政經理論，教人嘖嘖稱奇。或許正如上述李光耀的言論所預示，新加坡之成功正是源於一份「例外主義」(exceptionalism)的優越感。踏上別樹一幟之路，如何作出適當調整應對挑戰，將主宰「獅城」在新時代洪流裡的國運。

■香港文匯報記者 李鍾洲、孫志賢

在野黨積弱 首務維持廉潔

西蒙·朗認為，隨着一代巨人李光耀逝世，新加坡今後將有兩大問題。第一

是在野黨積弱，無法威脅長期執政的人民行動黨(PAP)，使政壇欠缺監管及平衡。以往新加坡政府能維持廉潔，一定程度是李光耀鐵腕打貪，今後政府能否維持廉潔風氣，將是政府首要任務之一。其次，新一代新加坡人大多經過高等教育，未經歷過獨立初期的艱難歲月，未必能接受政府以往的「家長式管治」，對政府的反對聲音愈來愈多。

有分析認為，新加坡模式過去受國民認同，有賴經濟長足發展，但當地近年增長放緩，加上爆出多宗貪污醜聞，難免令國民質疑原有價值觀，當中不少是年輕一代。2013年一項政府調查發現，44%的15至19歲青年認為，言論自由較社會穩定更重要，價值觀明顯異於上一輩。政府過去依靠重劃選區等方法，在選舉中佔盡優勢，但國民漸感不滿。下屆大選執政人民行動黨得票率會否由4年前的60%進一步下滑，備受各方關注。

三大挑戰 經濟放緩最迫切

李顯龍在6月一次演講中，亦坦承國家面臨三大挑戰，首先是10年後的「經濟」，其次是25年後的「人口」，然後是50年後的「身份」。他警告當前經濟開始出現放緩跡象，若不對症下藥，便可能像日本般陷入停滯。人口老化亦困擾新加坡已久，去年人口增長率只有1.3%，創10年新低，這情況在未來幾十年恐持續惡化。

至於新加坡較長期的挑戰則是身份認同，隨着愈來愈多人才出國工作，社會又因貧富懸殊或同性戀等議題出現分歧，「新加坡人」身份將受威脅。新加坡國際事務研究所主任戴尚志認為，新加坡日後的成功不只在於基礎設施等「硬件」，更重要是人心。他建議民間更多地參與政府和商界合作，探索國家未來，並表示希望新加坡人向前、向外看，而非光是埋怨。

中美關係支撐東亞 星靈活外交爭自主

中美關係不斷演變，新加坡外交部政策顧問考西坎認為，中美關係將繼續是東亞地區架構的支柱，而隨着兩國致力達成新的地區共識，新加坡等小國必須採取靈活客觀的外交政策，才能最大程度地實現國家自主。

考西坎出席名為「地緣政治：為多極世界作準備」的研討會時指出，中美關係將繼續塑造東南亞地區的整體局面。隨着大國之間繼續互相調適，新加坡等東南亞國家應避免作出會惹怒大國的選擇，以爭取國家自主。曾擔任新加坡外交部常任秘書的考西坎指，新加坡應準確掌握中美關係的演變、靈活微妙地尋求國家利益，以及繼續將東盟置於地區架構的中心。

出席研討會的北京大學國際關係學院院長賈慶國教授亦



■考西坎指新加坡應準確掌握中美關係的演變。
網上圖片

同意，現在講「多極世界」還為時過早。他認為，美國在一段較長時間內，仍將在政治影響力、科技效能及軍事實力方面維持領先地位，北京會避免與美國直接對抗，並加強合作關係。

阻華崛起不符東南亞利益

另有分析指，新加坡應切實評估中國的意圖及美國的決心，以及東盟和新加坡在本地區的地位，才能在地緣政策策劃未來走向。阻止中國成為超級大國，並不符合東南亞利益。歷史證明，中國只會尋求在經濟及科技方面成為強國，不會試圖取代美國在亞太地區的主導地位。東盟應全面分析各項議題，不應讓南海爭議等單一議題破壞與中國關係的大局。

面對中國崛起，華人佔多數的新加坡面臨兩難局面：若發展緊密的對華關係，東盟國家會不滿；若強調「新加坡」這個獨立身份，又會令中國失望。不過新加坡有評論認為，經過建國50年的努力，新加坡應該已更擅長與崛起的中國打交道。

曾淵滄：9·12倘大選 執政黨臨最大挑戰

新加坡向來以「小魚」自居，無論與西方國家或中國，皆維持友好關係，來自新加坡的曾淵滄預計，新加坡日後的外交政策，會繼續保持靈活、左右逢源的做法。

「因為她只是一個很小的國家」。至於內部政治，他指早在建國總理李光耀未去世前，執政人民行動黨(PAP)在2011年的大選支持率已是歷來最低，現時坊間有傳當地可能會在9月12日舉行大選，曾淵滄認為，該黨將面對歷來最大的挑戰，但新加坡不會變天。

曾任香港城市大學管理學系副教授的曾淵滄分析道，目前新加坡面對的其中一個社會問題，是年輕人追求更多言論自由，總理李顯龍雖然親民，但礙於年齡差距，不易吸引年輕選票。不過他指，早前新加坡少年余澎杉被判入獄，並非因為他批評李光耀，「facebook有不少批評李光耀的言論，他被判罪是因他罵耶穌，這觸犯了當地不可侮辱任何宗教的法例，只是外界把焦點放在李光耀上」。

曾淵滄指，新加坡未立國前發生多次暴動，為了避免衝突，立國後便禁止國民對宗教、語言、種族這三個敏感範疇作出批評，因此新加坡不會出現西方國家有人諷刺伊斯蘭教先知穆罕默德的情況。

除了追求更多言論自由，曾淵滄認為年輕人也追求向上流動的機會，「置業對於他們而言不是問題，星政府過去兩年遏抑私樓樓價，只是避免出現泡沫爆破，對經濟造成影響」。



■張友城接受本報訪問。記者孫志賢攝

新加坡協會主席：

「伊斯蘭國」成最大安保威脅



■樓價成為新加坡人關注的議題。

資料圖片